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Fyzická geografia a trvalá udržateľnosť

Pod názvom Fyzická geografia
a trvalá udržateľnosť zorganizoval
Geografický ústav Prírodovedec-
kej fakulty Masarykovej univerzi-
ty v Brne spolu s Fyzickogeografic-
kou sekciou Českej geografickej
spoločnosti v dňoch 30. – 31. ja-
nuára 2008 výročnú medzinárod-
nú konferenciu. O dlhoročnej
úspešnosti tohto podujatia svedčí
i fakt že sa konalo už 25-krát. Toto
jubileum čiastočne poznačilo
i atmosféru počas otváracieho ce-
remoniálu. Konferenciu oficiálne
otvoril RNDr. Vladimír Herber,
CSc., odborný asistent Akademic-
kého pracoviska sekcie vied
o Zemi, zástupca pre pedagogickú
činnosť a súčasne člen akademic-
kého senátu Prírodovedeckej fa-
kulty Masarykovej univerzity v
Brne. V priebehu dvoch dní odzne-
lo v aule Prírodovedeckej fakulty
MU v Brne vyše 40 príspevkov roz-
delených do 9 tematických blokov.
Bezprostredne po slávnostnom

otvorení nasledoval prvý blok
prednášok nazvaný Teória a apli-
kácia. Názov tohto bloku zreteľne
vystihuje i obsah a charakter pred-
nesených príspevkov z oblasti geo-
grafie. Prvý deň odznela viac ako
polovica referátov, rozdelených do
ďalších štyroch tematických blo-
kov: Hodnotenie a vnímanie krajiny
(hodnotenie biotických a abiotic-
kých zložiek krajiny, zmeny kraji-
ny, krajina ako názorná didaktic-
ká pomôcka), Krajinné výskumy
(analýzy stavu krajiny, mapovanie
krajinnej štruktúry), Štúdium klima-
tickej a hydrickej zložky (teória a jej
aplikácia v hydrologickej a klima-
tologickej praxi) a Štúdium biotickej
zložky krajiny (mapovanie a príčiny
výskytu rôznych rastlinných a ži-
vočíšnych druhov).

 Na druhý deň boli prezentova-
né príspevky rozdelené do štyroch
tematických blokov: Environmen-
tálne témy (kvalita životného
prostredia, problémy a konflikty

v územnom plánovaní), Environ-
mentálne aplikácie (aplikácia teórie
v praxi), Geomorfologické výskumy
(analýzy podmienok vzniku nega-
tívnych procesov v krajine) a Kra-
jina a jej vývoj (súčasná a historická
krajinná štruktúra).

Na konferencii sa zúčastnilo
približne 80 domácich i zahranič-
ných odborníkov z rôznych vý-
skumných a vedeckých pracovísk,
zaoberajúcich sa problematikou
udržateľného rozvoja, o ktorej sa
v súčasnosti veľmi často diskutu-
je. Jej cieľom bolo predstaviť vý-
sledky niekoľkoročných a nároč-
ných nielen praktických geogra-
fických výskumov, ale i množstvo
nových teoretických poznatkov,
bez ktorých by sa ďalší výskum
nezaobišiel.

Závery z konferencie budú,
tak ako každoročne, publikované
v recenzovanom zborníku, ktorý
by mal vyjsť v jarných mesiacoch
r. 2008.

Tatiana Takáčová

Mgr. Tatiana Takáčová, Ústav kra-
jinnej ekológie SAV, Štefánikova 3,
P. O. Box 254, 814 99 Bratislava
tatiana.takacova@savba.sk

Vedecká konferencia o krajinnej ekológii

Prírodovedecká fakulta Univerzi-
ty Komenského v Bratislave, Ústav
krajinnej ekológie SAV v Bratislave,
Geografický ústav SAV v Bratislave
a Slovenská asociácia pre krajinnú
ekológiu IALE-SK zorganizovali dňa
14. 2. 2008 v prezentačnom centre
AMOS na PriF UK vedeckú konfe-
renciu pod názvom Súčasný stav
krajinnej ekológie na Slovensku.

Cieľom podujatia bolo zhodno-
tiť súčasný stav krajinnej ekológie
na Slovensku a poukázať na jej bu-
dúce smerovanie.

Na konferencii sa zúčastnilo
79 odborníkov z akademických

a univerzitných pracovísk, vý-
skumných ústavov, štátnej správy
a jej odborných organizácií, mimo-
vládnych organizácií, súkromných
firiem a ďalších pracovísk nielen zo
Slovenska, ale aj z Českej republiky.
Oceniť treba aj účasť poslucháčov
magisterského a doktorandského
štúdia z PriF UK, ktorá svedčí o tom,
že krajinná ekológia oslovuje aj
mladšie vekové kategórie.

Otvorenie konferencie, ako aj
úvodná prednáška patrili predsedníč-
ke IALE-SK prof. Márii Kozovej, kto-
rá prítomných oboznámila s aktu-
álnym stavom krajinnej ekológie vo

svete a načrtla trendy jej ďalšieho
smerovania. Informovala tiež o hlav-
ných výsledkoch Svetového kongre-
su IALE, ktorý sa konal vlani v ho-
landskom meste Wageningen, ako aj
o pripravovaných aktivitách IALE.
V rámci odborného programu odzne-
lo 15 inšpiratívnych prednášok, te-
maticky členených do siedmich blo-
kov totožných s názvami sekcií, kto-
ré pracujú v rámci IALE-SK:
• Sekcia pre teóriu a metódy kra-

jinnoekologického výskumu,
• Sekcia pre medzinárodnú spolu-

prácu v oblasti krajinnej ekológie,
• Sekcia pre vzdelávanie, výcho-

vu a osvetu,
• Sekcia pre výskum a hodno-

tenie prírodných hrozieb a rizík
v krajine,

prostredie1_08.pmd 13.5.2008, 10:4053



54

AKTUALITY

• Sekcia pre mapovanie reálnej
krajinnej a vegetačnej štruktú-
ry,

• Sekcia pre právne aspekty za-
bezpečenia ochrany, plánovania
a manažmentu krajiny,

• Sekcia pre aplikovanú krajinnú
ekológiu.

Účastníci konferencie mali prí-
ležitosť dozvedieť sa najaktuálnej-
šie informácie o súčasnom stave
rozpracovania teórie krajinnej eko-
lógie na Slovensku, o rozvoji apli-
kačného smeru krajinnej ekológie,
o prístupoch a metódach k inter-
disciplinárnemu skúmaniu socio-
ekologických vzťahov. Zaujímavé
boli aj informácie o prínose medzi-
národnej spolupráce k rozvoju kra-
jinnej ekológie na Slovensku, ako
aj o možnostiach aplikácie vše-
obecných a špeciálnych prístupov
v krajinnej ekológii na vysokých
školách. K ďalším zaujímavým pre-
zentáciám na tomto podujatí pat-
rili výsledky výskumov realizova-
ných v oblasti modelovania prírod-
ných rizík a hazardov v krajine,
výskumov v oblasti hodnotenia
zmien a využitia krajiny, napr.
s aplikáciou údajov CORINE Land
Cover alebo s využitím historic-
kých máp a diaľkového prieskumu
Zeme.

Pre plánovanie, manažment
a zabezpečenie ochrany krajiny je
veľmi dôležitá legislatíva. O per-
spektívach legislatívneho riešenia
vzájomných interakcií územného
a krajinného plánovania sa prítom-
ní dozvedeli od zodpovedných pra-
covníkov Ministerstva životného
prostredia SR a Ministerstva vý-
stavby a regionálneho rozvoja SR.
Ďalšie zaujímavé informácie sa tý-
kali využitia poznatkov krajinnej
ekológie v procese implementácie
Európskeho dohovoru o krajine, pri
pozemkových úpravách a tiež po-
sudzovaní vplyvov na životné
prostredie.

Bohatá diskusia, ktorá nasledo-
vala po každom bloku prednášok,
podčiarkla dôležitosť kvalitnej vedy

pri príprave strategických doku-
mentov a zabezpečovaní imple-
mentácie medzinárodných dohovo-
rov na Slovensku, a súčasne po-
mohla identifikovať bariéry, ktoré
sťažujú prienik vedeckých poznat-
kov do riadiacej sféry a praxe.

Súčasťou vedeckej konferencie
bola prezentácia 21 posterov.

V rámci programu konferencie
sa konalo aj 5. plenárne zhromaž-
denie Slovenskej asociácie pre kra-
jinnú ekológiu IALE-SK, spojené
s voľbou predsedu a členov hlav-
ného výboru na obdobie 2008 –
2012.

Výsledky volieb:
Predsedníčka Slovenskej asociácie

pre krajinnú ekológiu: prof.
RNDr. Mária Kozová, CSc., PriF
UK Bratislava

Funkcionári Hlavného výboru Slo-
venskej asociácie pre krajinnú
ekológiu:

Podpredsedovia: doc. RNDr. Tatia-
na Hrnčiarová, CSc., ÚKE SAV,
prof. RNDr. Ján Oťaheľ, CSc.,
GÚ SAV Bratislava

Tajomníčka: Mgr. Pavlína Mišíko-
vá, MŽP SR

Pokladníčka: doc. RNDr. Katarína
Pavličková, CSc., PriF UK Brati-
slava

Koordinátorka webovej stránky:
Mgr. Ľubica Papajová-Majeská,
PriF UK Bratislava

Koordinátorka prenosu vedeckých
informácií do legislatívy
a strategických dokumentov:

RNDr. Marta Záhumenská,
MVRR SR

Ostatní členovia Hlavného výboru
Slovenskej asociácie pre krajin-
nú ekológiu: prof. RNDr. Maroš
Finka, PhD., FA STU Bratislava,
RNDr. Zita Izakovičová, PhD.,
ÚKE SAV, Ing. Branislav Olah,
PhD., FEE TU Zvolen, RNDr.
Jana Ružičková, PhD., PriF UK
Bratislava

Členovia kontrolnej komisie Slo-
venskej asociácie pre krajinnú
ekológiu: RNDr. Milan Lehot-
ský, CSc., GÚ SAV, RNDr. Mar-
tin Boltižiar, PhD., ÚKE SAV,
RNDr. Peter Burda, SAŽP.

Z iniciatívy mladých krajinných
ekológov a doktorandov bola zalo-
žená odborná sekcia mladých kra-
jinných ekológov v rámci IALE-SK.

Oceňujeme dobré organizačné
zabezpečenie konferencie zo stra-
ny Katedry krajinnej ekológie Prí-
rodovedeckej fakulty UK v Bratis-
lave, ako aj prácu celého príprav-
ného výboru. Vedecké podujatia
tohto druhu prinášajú veľa konkrét-
nych príkladov využitia vedeckých
výsledkov v plánovacej, riadiacej
a realizačnej praxi.

Milena Moyzeová

RNDr. Milena Moyzeová, PhD.
Ústav krajinnej ekológie SAV, Šte-
fánikova 3, P. O. Box 254, 814 99
Bratislava, milena.moyzeová@savba.sk

Keď lúky kvitnú v januári

Za sprievodu trávnic a roz-
kvitnutých lúk premietaných na po-
zadí bola v novom Malom kongreso-
vom centre Vedy, vydavateľstva SAV,
na Štefánikovej ul. 3 v Bratislave, 29.
januára 2008 slávnostne prezentova-
ná knižná novinka z produkcie vyda-

vateľstva. Cti byť prvou knihou po-
krstenou v nových priestoroch sa
dostalo publikácii Kvetnaté lúky –
prírodné bohatstvo Slovenska auto-
rov Heleny Ružičkovej a Henrika Ka-
livodu, vedeckých pracovníkov Ústa-
vu krajinnej ekológie SAV.
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